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УВОД 

През последните четири години, не само в, но и извън рамките на договорите 

на ЕС, са предприети широкообхватни мерки на най-високо политическо равнище с 

оглед справяне с финансовата и икономическа криза в Европа и по-специално със 

дълговата криза в еврозоната. Това доведе до дебати за ренационализацията на 

европейската политика. Херман Ван Ромпой, председател на Европейския съвет, 

контрира предположението, че Европа е обречена, ако се предприеме подобна 

ренационализация: „Ако националните политики имат видно място в нашия съюз, защо 

това да не ги укрепи?”. Според него това зависи не от ренационализацията на 

Европейската политика, а от европеизацията на националната политика като акцентира, 

че следвоенна Европа никога не се е развивала в противоречие с държавите
1
.  

Всъщност европейският проект се основава на мобилизирането на национални 

сили, които са от изключително значение за по-демократично структуриран и стабилен 

съюз, който е в състояние да действа в един глобализиран свят. За тази цел Договора от 

Лисабон създаде правна основа. Новата правна рамка предефинира баланса между 

институциите на Съюза и потвърди централната роля на Общностния метод в 

процесите на законодателната и съдебна власт в ЕС.  

В настоящата курсова работа ще се разгледа институционалния баланс и 

взаимодействие след влизането в сила на Договора от Лисабон, с особен акцент върху 

взаимодействието между националните конституционни съдилища и Съда на 

Европейските общности. В момента на това рзаимодействието се гледа с подозрение и 

недоверие, а не като реален диалог между съответните съдебни страни. 

В първа точка на разработката ще се разгледа теорията за конституционалния 

плураризъм. А във втора, ще се разгледа конкретното взаимодействие между 

националните съдилища и съда на ЕС.  

 

1. КОНСТИТУЦИОНЕН ПЛУРАЛИЗЪМ 

Конституционният плурализъм се е превърнал в модерен обект на изследвания 

за което свидетелства богатата научна литература по темата - какво означава 

конституционния плурализъм? Първоначално, Мъккормик предоставя следната 

дефиниция на конституционалния плурализъм: Там, където има множество 

институционални нормативни правила, всяко с функционираща конституция (поне в 
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 Herman van Rompuy, “Non pas renationalisation de la politique européenne, mais européisation de la politique 

nationale”, speech delivered in Paris on 20 September 2010, с. 2. 


